

推動性別平等工作心得

機關名稱：內政部

撰擬人員：綜合規劃司

一、推動策略

(一) 將「宣導喪禮性別平等觀念」及「轄內殯葬服務業在服務過程中落實性別平等意識之情形」納入地方政府績效考核指標

本部自 99 年起陸續檢討喪禮、婚禮、出生禮等，並持續辦理性別平等業務相關宣導活動，於地方政府殯葬管理業務績效評量作業時，已納入「宣導喪禮性別平等觀念」及「轄內殯葬服務業在服務過程中落實性別平等意識之情形」等考評指標，督促地方持續落實宣導。

(二) 將同性治喪議題納入教材，培力殯葬禮儀業者之專業知能

持續翻轉對女性參與治喪工作的束縛，加強殯葬文書性別平等觀念、殯葬自主與性別尊重等議題，並在教材中納入多元性別權益議題，以順應時代變遷，落實性別平等，提升殯葬服務品質及殯葬禮儀服務業之專業實務與知能。

二、執行過程

(一) 中央與地方協力合作，連續 5 年合辦國民喪禮研習班等課程，厚植喪禮性別平權思維

107 年與臺北市政府民政局合辦「殯葬服務業研習班」- 穿越時空談喪禮習俗，研習內容為「生命終結時相關法律介紹-淺談保險與繼承」及「殯葬文書撰寫技巧」等，持續向殯葬服務業者宣導喪葬禮俗平權、殯葬政策、殯葬服務定期化契約及相關文書等，期待透過禮儀業者在服務喪家時，能將喪禮性別平等新思維、新觀念傳遞出去。

108年與新北市政府民政局合辦「現代國民喪禮研習班」，邀請新北市殯葬禮儀服務業者參與，研習內容為「殯葬相關法規現況與展望」、「殯葬文書的傳統與創新」、「環保自然葬之禮儀需求與服務」等，並透過自製影片讓殯葬服務業者體會殯葬自主及性別平等對待的生命課題，讓參與的禮儀師們共同形塑殯葬新文化。

109年與高雄市政府民政局合辦「現代國民喪禮研習班」，並跨區邀請臺南市、屏東縣及臺東縣的殯葬服務業者與生命禮儀志工一同參與研習課程，研習內容包括殯葬禮儀服務業適用「促進民間參與公共建設法」等相關法令及實務案例、喪葬人權與殯葬環保議題、現代殯葬文書書寫等，持續宣導符合時宜的殯葬觀念，將性別平權意識結合實務，落實於喪葬禮俗及殯葬禮儀服務。

110年邀請財團法人弘道老人福利基金會分別與國立公共資訊圖書館及國立臺灣圖書館合辦「從預立醫囑談殯葬自主及性別平等」，以「那個靜默的陽光午後」紀錄片角度，來探討生命自主及性別平等，並將本部出版之《平等自主慎終追遠—現代國民喪禮》相關觀念納入課程，積極推動「殯葬自主」、「性別平等」及「多元尊重」3大核心價值，向社會大眾宣導現代喪禮新思維；本年度首次將本活動列為禮儀師換證之專業教育訓練課程，增益禮儀師之倫理職能及深化喪禮平權教育。

111年與桃園市政府民政局合辦「現代國民喪禮研習班」，研習內容為「性平與現代殯葬禮儀」及「喪禮性別平等與多元尊重」，從傳統到現代禮俗變遷、喪禮中的性別平等與尊重問題，向禮儀業者宣導性別平等、多元尊重觀念，另同時加入喪葬禮俗中同性權益及殯葬文書中稱謂撰寫等問題，提供禮儀業者作為實務操作參考。

(二) 電影主題掀起現代喪禮觀念熱潮，帶動新世代新對話，逐步植入國民心中

順應《花甲大人轉男孩》電影熱潮，107年與南華大學合辦「花甲阿嬤談現代喪禮新觀念」座談會，透過「傳統喪禮文化」、「殯葬自主」、「性別平等」、「民主協商與多元尊重」4大主題，與學生討論「好好說再見、讓離別沒有遺憾」議題，讓未來打算從事禮儀業的學生與現職禮儀業者互相對話和深度思考，加強理論與實務的結合。

三、執行成效

本部於101年出版《平等自主 慎終追遠—現代國民喪禮》，揭櫫殯葬自主、性別平等及多元尊重等核心概念，迄今已發行逾5,000餘本，為宣導上述核心概念，自106年起持續辦理現代國民喪禮研習班，藉由參與的殯葬禮儀服務業者在服務喪家的過程中，將性別平等的觀念具體落實，以加乘效果推廣至社會各角落，近5年辦理相關座談會及研習活動，累積出席人數達1,050人，其中男性為514人，女性為536人，透過研習活動帶動禮儀人員影響喪家治喪平權觀念，逐步將性別平等觀念擴展出去。

四、展望

未來將透過持續辦理現代國民喪禮研習班，推廣符合時宜的喪禮性別平權觀念，並宣導改善喪葬習俗中具貶抑或歧視女性部分，藉由每年參與研習的殯葬禮儀服務業者之外溢效果，引導喪家將性別平權觀念落實於喪禮中，翻轉過去以父系宗族為出發點的傳統習俗，讓臺灣的喪禮文化從性別刻板印象與禁忌中跳脫出來。